



弁みり猴 2025年8月15日 星期五 责編:周意郷 版式设计:金琳慧











更新背街小巷,打造百姓家门口的街巷客厅;更换老旧管网,增强城市安 全韧性;焕新老旧街区,带动文商旅体融合发展……一个个惠民项目,一幕幕 生动场景,记录着舟山城市更新的足迹。

2021年以来,我市以共建共治共享为导向,以全域共美为目标,全力推动 城市建设高质量发展。截至目前,我市已累计申报城市更新社区试点(未来社 区)项目70个,新城干岛街道、定海城东街道、普陀东港街道入选浙江省城市更 新社区试点(街道全域类)项目,受益居民数超39万人;建成试点项目40个,嵊 泗县成为全省首个实现未来社区全域覆盖的县,全市试点项目平均建成率 78.4%,排名全省前列;岱山蓬莱社区入选全国首批完整社区名单。

我市正在全域推进社区建设更新工作,将打造一批城市更新社区试点,通 过样本引路,带来更多优质生活场景的落地。

近日,在定海区昌国街道文慧社区党群服务中心内,剪纸老师手中的彩纸 翻飞,20多名小朋友围坐聆听,眼中闪烁着好奇。像这样丰富的趣味益智课程, 覆盖了文慧社区适龄青少年的整个假期。走出小区,就能走进"家门口青少年 宫"暑假托管班,让家长们直呼"方便、省心",

作为2024年省级新建成的社区试点项目,文慧社区针对辖区双职工家庭 "一老一小"服务需求旺盛的特点,在创建过程中,以群众需求和长效运营 为导向,对场景空间进行合理规划。在新交付小区沿街位置,社区居家养老服 务照料中心已经投用,内设瑜伽室、阅览区、棋艺空间、运动区等功能空间,弥 补了社区养老空间的不足。

城市更新,不仅是城市空间的再造,更是城市功能的重塑、生活品质的跃 升和文化记忆的延续。普陀区沈家门街道新街社区从传承历史文化记忆和促 进商贸复兴出发,按照"传承记忆、健康养生、数字赋能"建设理念,联动推进社 区改造提升。

新街社区居民陈大伯是一名高血压患者,由于近期血压不稳定,他在社区卫

生服务站医生的建议下,通过远程医疗系统预约了舟山医院心内科的专家。"年 纪大了,走远路不方便,现在'家门口'就能看市里的专家,方便多了!"陈大伯 说。迁址新建后的社区卫生服务站可提供医疗门诊、急救转诊、康复指导、中医 理疗等综合服务。崭新的环境和专业的服务,很快就在周边居民中间有口皆碑。

变"需求清单"为"服务清单"。我市累计建成社区嵌入式服务设施项目62 个,切实提升居民的幸福感和获得感。

城市更新的"智慧"底色日益鲜明。家住新城干岛街道的市民郑女士几乎 每天都会打开手机微信中的"千岛未来"小程序,看看有哪些活动"上新",一则 "三伏天在某中医药老字号可以免诊查费"的活动吸引了她的注意,立马报名 参与。"以前还担心通知不到,错过这么好的福利,现在手机刷刷,邻里活动一 个不落。"郑女士笑着说。

干岛街道为我市首个街道全域类未来社区,下辖12个城市社区,可惠及约 10万名群众。基于辖区内城市社区距离近、群众需求类似、公服设施覆盖面广等现实特点,干岛街道创新"三联共建"新路径,即资源联享、活动联办、服务联 抓,打造未来社区联建共创新模式,充分铺展了"公共服务一张图"的覆盖面。 依托"干岛未来"小程序,邻里活动报名、空间预约、物业报修、积分兑换等服务 实现"一键直达"。

数字化为社区治理插上翅膀。我市积极推动未来社区数字化平台与省级 浙里未来社区在线"重大应用上下贯通。建成定海、岱山等县(区)级数字化平 台;岱山蓬莱、定海海滨等多个未来社区智慧平台与重大应用实现贯通;普陀 文康、新城红茅山未来社区入选浙江省第二批未来社区数字化建设优秀案例; 《数智共富——舟山市新城富都未来社区》入选浙江省第四批未来社区验收优 秀案例。

焕活城市存量空间,提升人居环境品质,服务百姓美好生活,今日舟山,一 幅"城市更新,生活向新"的幸福新图景正在徐徐铺展。





本版图片由舟山市住房和城乡建设局提供